

В диссертационный совет 6D
КОА-018, университета 734025, г.
Душанбе, ул. пр. созданный на
базе Таджикского национального
Рудаки, 17

Отзыв

на автореферат диссертации соискателя учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история государства и прав; история учений о праве и государстве Холикова Нурмухаммада Абдурахимовича на тему «Правовая система Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики: теоретико-правовой и сравнительно-правовой анализ интеграционных процессов»

Развитие правового, демократического и светского государства требует своевременный, соответствующий уровень развития права страны, его источников и разных отраслей. В условиях глобализационных процессов это очень важно если учесть происходящие изменения в мировом масштабе, перемены в балансе сил на общемировом уровне, роли интеграционных факторов, обеспечивающих процветание и безопасность государства.

Правовая система государства играет важную роль в реализации ценностей правовой, демократической и светской государственности. В этой связи, ее особенность, закономерности развития, существующие недостатки и пробелы в большей мере можно проследить путём ее сравнительно-правового анализа с правовой системой развитых стран.

В диссертационной работе впервые предпринята попытка исследования правовой системы Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики с позиции теоретико-правового и сравнительно-правового анализа.

Проведение такой работы является очень важным и актуальным с учётом того, что сегодня взаимодействие между Республикой Таджикистан и Китайской Народной Республикой находится на высоком уровне и по многим вопросам регионального характера они имеют тесное сотрудничество. С другой стороны, следует учитывать тот факт, что сегодня КНР одна из мировых держав, которая играет активную роль в мировой

политике, экономике и других сферах международной жизни. Глубокое научное осмысление особенностей правовой системы данного государства через призму ее сравнительного анализа с правовой системой Республики Таджикистан способствует познанию закономерностей развития данного государства, роли права в этом процессе.

Поэтому актуальность темы диссертационного исследования соискателя Н.А. Холикова не вызывает сомнений. В данной работе впервые в истории юридической науки Таджикистана предпринята попытка изучения правовой системы Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики с точки зрения их сравнительного анализа и роли происходящих интеграционных процессов на региональном уровне.

Автор правильно обосновывает мысль о том, что тесные интеграционные процессы на региональном уровне, происходящие между государствами в деле обеспечения стабильности и борьбы с преступлениями транс национального масштаба требуют тесное сотрудничество между странами в области права и законодательства.

В автореферате ясно изложено основное содержание исследуемой темы диссертации. Диссертация по своей структуре состоит из введения, трёх глав, имеющих восемь параграфов, выводов, рекомендаций по практическому использованию результатов проведённого исследования, списка литературы, публикаций автора по теме диссертации и приложения.

Во введении диссертации раскрыты актуальность и степень изученности темы, цель, и задачи исследования, обоснована научная новизна работы, представлены основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации автора.

Первая глава диссертации – «Правовая система, система права и правовые семьи: теоретико-правовой анализ» состоит из трёх параграфов. В ней видится самостоятельный взгляд автора на исследование таких проблем, как «система права», «правовая система», «правовая семья», сущность, структура и классификация правовых систем и правовых семей с учётом

реалий права в Таджикистане и Китае. Автор выражает интересную мысль о том, что если система права имеет более теоретическое содержание, то правовая система по своему понятию также охватывает менталитет, традиции и этнографические особенности страны ее расположения.

Вторая глава работы – «Сравнительно-правовой анализ правовой системы Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики: общее и особенное» состоит из трёх параграфов. В этой части исследования с позиции сравнительно-правового метода раскрыто отношение правовых систем двух стран к тем или иным основным правовым системам мирового значения. В частности, отмечается, что как Таджикистан, так и Китай в своей истории развития пережили разные правовые системы. На сегодняшний день признано развитие правовых систем Таджикистана и КНР больше всего под влиянием традиций романо-германской правовой системы. Вместе с тем, существующие в прошлом в этих странах исторически заложенные правовые системы, например, социалистическая, оказали свое влияние на формирование современного состояния права в этих странах.

Третья глава диссертации – «Развитие правовых систем Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики в условиях глобализации и правовой интеграции» состоит из двух параграфов. В этой главе обоснована мысль автора о том, что в условиях глобализации правовые системы Таджикистана и Китая имеют разные задачи в своём развитии, которые проистекают из основных конституционно-установленных целей. То есть, если Таджикистан это демократическое, правовое, светское государство с рыночной экономикой и свободной частной собственностью, то КНР - это страна с двумя системами социально-экономического уклада: социалистической и частно-капиталистической.

Заключение диссертации отражает самостоятельные выводы автора по всем основным вопросам проведённого исследования.

В целом, по содержанию работы отсутствуют существенные замечания и недостатки. Однако, на наш взгляд следует внести ясность на

представленные доводы о том, что у китайцев исторически сложился свой взгляд на истоки и природу происхождения права (с.15-16). Также, автору рекомендуется, чтобы он более содержательно остановился на раскрытии вопроса о различиях между правовыми системами Республики Таджикистан и Китайской Народной Республикой и определить были ли они существенными в прошлом (в периоды древности, средневековья, нового времени) или проявляются на современном этапе.

Таким образом, автореферат диссертации на высоком научно-теоретическом уровне отражает содержание проведённого исследования. Тема и содержание диссертации соответствуют паспорту научной специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, а автор диссертации на тему «Правовая система Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики: теоретико-правовой и сравнительно-правовой анализ интеграционных процессов» Холиков Нурмухаммад Абдурахимович заслуживает присуждения искомой научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Начальник факультета №1
Академии МВД Республики Таджикистан,
кандидат юридических наук, доцент

З.А. Саидзода

04.12.23

Специальность: 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

«Подпись З.А. Саидзода заверяю»:

Начальник отдела кадров
Академии МВД Республики Таджикистан,
подполковник милиции



Б.З. Музаффарзода

Адрес: 734012, г. Душанбе, ул. М. Махтонулова 3,
тел: (+992 237) 226-60-42, факс: (+992 237) 226-60-43, +992 907 73-91-58,
E-mail: sza-68@mail.ru